



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ
& ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ &
ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΑΣΤΙΚΗΣ &
ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ**

Τμήμα Αστικής & Δημοτικής Κατάστασης
Ταχ. Δ/ση: Σταδίου 27
Ταχ. Κώδικας: 10183, Αθήνα
Τηλέφωνο : 213 1361034

Αθήνα, 23/ 05 / 2024

Α.Π.: 42945

Προς: 1. Δήμους της Χώρας και Ληξιαρχεία
2. Ειδικό Ληξιαρχείο
3. Ελληνικές Προξενικές Αρχές
(μέσω της Η2 Διεύθυνσης Προξενικών
Υποθέσεων
του Υπουργείου Εξωτερικών
email: dh2@mfa.gr)

Θέμα: «Διευκρινίσεις περί της υπ' αριθ. πρωτ. 90294/29.12.2022 Απόφασης Υπουργού Εσωτερικών (ΦΕΚ 6870 Β΄) στο πλαίσιο εφαρμογής του ν. 5089/2024»

Σε συνέχεια της δημοσίευσης του νόμου 5089/2024 (ΦΕΚ 27 Α΄) «Ισότητα στον πολιτικό γάμο, τροποποίηση του Αστικού Κώδικα και άλλες διατάξεις», καθώς και της υπ' αριθμ. 240/4-3-2024 σχετικής ερμηνευτικής εγκυκλίου και λαμβάνοντας υπόψη την παρ 1 του άρθρου 11 του ως άνω νόμου σύμφωνα με την οποία:

«Σχέση γονέα ή γονέων και τέκνου που έχει καταχωριστεί σε δημόσια έγγραφα ή δικαστική απόφαση τρίτης χώρας αναγνωρίζεται στην Ελλάδα, ανεξαρτήτως του φύλου του ενός ή των δύο γονέων και της πρόβλεψης ή μη του τρόπου δημιουργίας της ως άνω σχέσης στο εσωτερικό δίκαιο. Αν η γονεϊκή σχέση του πρώτου εδαφίου βασίζεται σε δικαστική απόφαση, η απόφαση αναγνωρίζεται κατ' εφαρμογή των διατάξεων για την αναγνώριση δικαστικών αποφάσεων. Δημόσια αρχή, δικαστήριο ή τρίτος δεν δύναται να αντιταχθεί στην αναγνώριση της ανωτέρω γονεϊκής σχέσης που έχει δημιουργηθεί στο εξωτερικό ή στις συνέπειες από την αναγνώριση αυτή για λόγους που ανάγονται στο φύλο του ενός ή των δύο γονέων και στην πρόβλεψη ή μη του τρόπου δημιουργίας της σχέσης στο εσωτερικό δίκαιο. Οι προξενικές αρχές και το Ειδικό Ληξιαρχείο υποχρεούνται σε καταχώριση πράξης αλλοδαπής δημόσιας αρχής που αποτυπώνει γονεϊκή σχέση που έχει ιδρυθεί σύμφωνα με τους κανόνες της οικείας έννομης τάξης και με τήρηση των εκεί προβλεπομένων διατυπώσεων»,

τίθενται υπόψη σας διευκρινίσεις αναφορικά με την εφαρμογή της παραγράφου **1 του Κεφαλαίου Α'-Εγγραφές**, της υπ' αριθ. πρωτ. 90294/29.12.2022 Απόφασης Υπουργού Εσωτερικών (ΦΕΚ 6870 Β') «Απαιτούμενα δικαιολογητικά και προϋποθέσεις για την ενέργεια εγγραφών, διαγραφών, μεταβολών κ.λπ. στο δημοτολόγιο».

Συγκεκριμένα, αναφορικά με τη δημοτολόγηση **ενήλικων** τέκνων, τα οποία **έχουν το δικαίωμα αυτοδίκαιης εγγραφής τους στο δημοτολόγιο** και των οποίων οι γονείς (ή ο ένας εκ των δύο) **διαθέτουν κανονική εγγραφή σε ισχύοντα δημοτολόγια πριν τη γέννηση του τέκνου**, πλην όμως έχουν προαποβιώσει της δημοτολογικής του τακτοποίησης, διακρίνονται οι ακόλουθες περιπτώσεις :

-Αρχική εγγραφή ενήλικου τέκνου με δυο Έλληνες γονείς, εγγεγραμμένων με κανονική εγγραφή σε ισχύοντα δημοτολόγια πριν τη γέννηση του τέκνου οι οποίοι έχουν αποβιώσει.

Αφού δηλωθεί η γέννηση του τέκνου στο Ειδικό Ληξιαρχείο ή στο αρμόδιο Προξενείο θα ακολουθήσει η διαδικασία αρχικής εγγραφής ενηλίκου κατόπιν αίτησής του. Η εγγραφή θα γίνει σε νέα μερίδα. Εάν ο γάμος των γονέων δεν είχε δηλωθεί πριν τον θάνατο δύναται να προσκομιστεί, αντί της ελληνικής ληξιαρχικής πράξης γάμου, το αλλοδαπό πιστοποιητικό γάμου νομίμως επικυρωμένο και μεταφρασμένο. Επισημαίνεται ότι σε αυτή την περίπτωση δεν τακτοποιείται δημοτολογικά ο γάμος των γονέων ακόμα κι εάν υφίσταται ελληνική ληξιαρχική πράξη γάμου.

-Αρχική εγγραφή ενήλικου τέκνου με Ελληνίδα μητέρα εντός ή εκτός γάμου, εγγεγραμμένης με κανονική εγγραφή σε ισχύον δημοτολόγιο πριν τη γέννηση του τέκνου η οποία έχει αποβιώσει.

Αφού δηλωθεί η γέννηση του τέκνου στο Ειδικό Ληξιαρχείο ή στο αρμόδιο Προξενείο θα ακολουθήσει η διαδικασία αρχικής εγγραφής ενηλίκου κατόπιν αίτησής του. Η εγγραφή θα γίνει σε νέα μερίδα. Εάν το τέκνο ήταν εντός γάμου και ο γάμος δεν είχε δηλωθεί πριν τον θάνατο δύναται να προσκομιστεί, αντί της ελληνικής ληξιαρχικής πράξης γάμου των γονέων του, το αλλοδαπό πιστοποιητικό γάμου νομίμως επικυρωμένο και μεταφρασμένο. Επισημαίνεται ότι σε αυτή την περίπτωση δεν τακτοποιείται δημοτολογικά ο γάμος των γονέων ακόμα κι εάν υφίσταται ελληνική ληξιαρχική πράξη γάμου.

-Αρχική εγγραφή ενήλικου τέκνου με Έλληνα πατέρα και αλλοδαπή μητέρα εντός γάμου, ο οποίος Έλληνας πατέρας ήταν εγγεγραμμένος με κανονική εγγραφή σε ισχύον δημοτολόγιο πριν τη γέννηση του τέκνου και έχει αποβιώσει.

Αφού δηλωθεί η γέννηση του τέκνου στο Ειδικό Ληξιαρχείο ή στο αρμόδιο Προξενείο θα ακολουθήσει η διαδικασία αρχικής εγγραφής ενηλίκου κατόπιν αίτησής του. Η εγγραφή θα γίνει σε νέα μερίδα. Εάν ο γάμος δεν είχε δηλωθεί πριν τον θάνατο δύναται να προσκομιστεί,

αντί της ελληνικής ληξιαρχικής πράξης γάμου των γονέων, το αλλοδαπό πιστοποιητικό γάμου νομίμως επικυρωμένο και μεταφρασμένο. Επισημαίνεται ότι σε αυτή την περίπτωση δεν τακτοποιείται δημοτολογικά ο γάμος των γονέων ακόμα κι εάν υφίσταται ελληνική ληξιαρχική πράξη γάμου.

Τέλος, αναφορικά με το υπ αριθμ 21252/13-03-2023 έγγραφο της υπηρεσίας μας προς τους Δήμους και τις Αποκεντρωμένες Διοικήσεις της Χώρας με θέμα: «Διευκρινίσεις περί της υπ' αριθ. πρωτ. 90294/29.12.2022 Απόφασης Υπουργού Εσωτερικών (ΦΕΚ 6870 Β')», επισημαίνεται ότι δεν ισχύει πλέον η διευκρίνιση της πρώτης παραγράφου για την αρχική εγγραφή ενηλίκου, σύμφωνα με την οποία: « Τονίζεται ότι τουλάχιστον ένας εκ των γονέων θα πρέπει να βρίσκεται εν ζωή».

**Η Προϊστάμενη της
Διεύθυνσης**

Στεφανία Δραμουντανή

Κοινοποίηση:

Αποκεντρωμένες Διοικήσεις της Χώρας

Εσωτερική Διανομή:

1. Γραφείο Υπουργού
2. Γραφείο Γενικού Γραμματέα Εσωτερικών και Οργάνωσης
3. Γενικός Γραμματέας Ιθαγένειας
4. Γενική Διεύθυνση Ιθαγένειας
5. Γενική Διεύθυνση Εσωτερικών και Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης
6. Διεύθυνση Ηλεκτρονικής Διακυβέρνησης